

# 当年“背母上大学”，今为山乡育“山娃”

“

离开望谟八年后，刘秀祥又带着母亲回到家乡，曾经拼尽全力守护梦想的他，成了别人的“守梦人”

刘秀祥说，现在学生最大的问题是迷惘，不明白为什么要读书。他想通过自身经历，告诉那些处于迷惘中的孩子：人生必须有梦想。“如果我没有梦想的话，可能早就放弃了。”



▲刘秀祥在主题班会课上与学生交流。

本报记者郑明鸿摄

本报记者郑明鸿

9月7日下午，望谟县高级实验中学2020届毕业生陆帮燕在父亲的陪同下回到母校，她手里拿着前日刚收到的大学录取通知书。陆帮燕和父亲此行的目的，是想找刘秀祥帮她对接资助。

在一栋教学楼前，陆帮燕和父亲见到了刘秀祥，刘秀祥从她手中接过录取通知书，一边翻看，一边了解她的家庭情况和困难，并叮嘱其工作室工作人员王代分登记好陆帮燕的信息，方便后续对接。

## “千里背母上大学”

刘秀祥是贵州省望谟县高级实验中学的副校长，但他更为人熟知的一个身份，则是12年前“千里背母上大学”的主人公。

1986年3月，刘秀祥出生于望谟县弄林村，幼年时父亲因病去世，母亲因伤心过度患上了精神疾病，他快乐无忧的童年就此戛然而止。小学三年级时，哥哥姐姐外出谋生，母亲病情加重，家庭生活的重担全压在了刘秀祥稚嫩的肩膀上。刘秀祥的名字是他自己取的，“我是‘秀’字

辈，我希望我和母亲能够平平安安，便给自己取名‘秀祥’。

年纪轻、体格小，种不了地，刘秀祥便将自家的土地转租给他人，租金为每年500斤稻谷，加上村里发的救济粮，他和母亲的口粮有了保障。

1995年，刘秀祥走进学堂，尚且年幼的他笃定：只有读书才能改变命运。

这种信念一直支撑着他，2001年小学毕业考试，刘秀祥排名全县第三，但由于经济原因未能入读当时望谟县最好的中学，而是免费入读了县城的一所民办学校，并且带着母亲。

初到县城时没钱租房，他用稻草在学校旁的山坡上搭了间棚子，屋前空地上挖个坑，架上铁锅，便是厨房。

初中三年，刘秀祥放学后就去拾荒，周末则四处打零工，这样每周能挣20多元，勉强维持母子俩的生活。

初中毕业后，刘秀祥考入了安龙县第一中学，他带着母亲离开望谟，继续求学之路。虽自嘲为“打不死的小强”，他仍第一次感到了恐惧和害怕，“一切都是陌生的，没有认识的人，也不熟悉环境”。初到安龙，刘秀祥身上只有600多元钱，那是他和老乡去遵义修水电站挣的，但这并不足以

让他租下一间房屋居住。无奈之下，他以每年200元的价格，租下了农户家闲置的猪圈。猪圈四面通透，他找来编织袋遮挡起来——就是家了。

和初中时一样，刘秀祥依旧一边努力学习，一边利用课余时间赚钱维持生计，他累并憧憬着。

但命运却再次“捉弄”了他，高考前一周，刘秀祥病倒，最终以6分之差落榜了。

高考的失利让刘秀祥内心满是绝望，甚至想过轻生。然而翻看从前日记本里的一句话让他又看到了希望：“当你抱怨没有鞋穿时，回头一看，发现别人竟然没有脚”。

“跟那些孤儿相比，我至少还有母亲，只要她在，我就有家。”刘秀祥说，回家后能叫一声“妈”，他就觉得很幸福。

他决定再战高考，并说服一家私立学校的校长接收他入校复读。

2008年，刘秀祥考入临沂大学（原临沂师范学院），拿到通知书后，他抱着母亲大哭一场。当年9月，他再次带着母亲北上山东求学。

## “人活着不应让他人觉得可怜”

2008年，刘秀祥的故事被媒体报道后，各种

帮助也随之而来。临沂大学为他和母亲提供了临时住处，并给他安排了勤工助学岗位。

入学后，不少热心人士和企业都曾表示愿意提供帮助，但都被他拒绝了。刘秀祥说，他害怕别人是因为可怜他而提供帮助，“我觉得人活着不应该让他人觉得可怜，而是让人觉得可亲 and 可敬”。

虽然拒绝他人帮助，但刘秀祥却积极帮助他人。

大学期间，他课余时间外出做兼职，并将部分收入寄回贵州，用以支持初中拾荒时认识的三个弟弟妹妹上学。“我每个月给他们每个人寄300元的生活费。”刘秀祥说，两个弟弟妹妹后来考上了大学，现在有着不错的工作。

2012年，刘秀祥即将大学毕业，最初他并不打算回贵州工作，而是计划在外省找一份好工作，然后将工资寄回去，帮助老家那些像曾经的他一样需要帮助的人。

刘秀祥收到了不少企业的橄榄枝，但从家乡打来的一通电话，让他改变了想法。

电话是初中拾荒时认识的一个妹妹打来的，她告诉刘秀祥，自己不想读书，准备结婚了。通话很短，却改变了刘秀祥的想法。

刘秀祥说，听到妹妹的决定后，他很震惊、心酸，觉得自己必须回去。

就这样，离开望谟八年后，刘秀祥又带着母亲回到家乡，成为打易中学的一名历史老师，不久后被调入望谟县民族中学任教。2018年8月，望谟县高级实验中学成立，他被任命为副校长。

曾经拼尽全力守护梦想的刘秀祥，成了别人的“守梦人”。

刘秀祥说，现在学生最大的问题是迷惘，不明白为什么要读书，他想通过自身经历，告诉那些处于迷惘中的孩子：人生必须有梦想。“如果我没有梦想的话，可能早就放弃了。”

为此，除了常规教学和处理行政事务，刘秀祥还会应邀到各个地方演讲。目前，他已经演讲超过1000场，足迹遍布贵州省各市(州)，今年8月份还应邀去了浙江宁波。

近年来，刘秀祥先后被授予“中国好教师”“中国五四青年奖章”“最美教师”等荣誉称号，也曾有机会去到更好的平台发展，但他都婉拒了。“一方水土养一方人，出去可能对我自己会更好，但我更愿意留在这里。”

## “他就像阳光一样”

9月8日下午，通过刘秀祥牵线搭桥，浙江省余姚市的一位企业家与陆帮燕结成

帮扶。

“资助金额为每年6000元左右，等资助方审核完陆帮燕的资料后，将确定付款时间。”刘秀祥工作室工作人员王代分说。

陆帮燕的父母是望谟县高级实验中学学生食堂的员工，收入拮据，而她的弟弟正在望谟县民族中学上高二，姐弟俩每年27500元的学费成了她家最大的难题。

经历过苦难，刘秀祥更懂得机会的珍贵，他告诉自己，要通过努力，解除贫困学生求学的后顾之忧。在刘秀祥看来，只有解决了后顾之忧，才能真正实现控辍保学。

入职以来，刘秀祥每个假期都会到学生家中家访，跑遍了望谟县15个乡镇，单是摩托车就骑坏了8辆，先后把近50名学生从工地、车间拉回了校园。

2019年夏天，就读于望谟县第三中学的王妹快被母亲要求不准参加中考，毕业后就外出打工挣钱。渴望读书的王妹快偷偷参加了中考，并顺利考入望谟县高级实验中学，但最终还是被迫辍学。

得知消息后，刘秀祥带着王妹快的初中老师和所在镇干部，共同做其母亲的思想工作，多次尝试后，终于说服对方。后来，他又对接爱心人士资助王妹快，资助金额为每年7000元，直到大学毕业。王妹快得以重返校园。

“刘老师就像阳光一样，每次坚持不下去时，想到他曾经的经历，就觉得自己遇到的困难都不是事儿。”王妹快说，读书可以改变很多，她希望将来能够改变自己 and 家庭的现状，去帮助更多像自己一样的人。

同样被刘秀祥“拉”回校园的，还有望谟县高级实验中学高二年级学生廖段写，由于家中经济负担过重，她被迫放弃学业，外出务工。

得知廖段写辍学后，刘秀祥坚持与廖段写母亲沟通，给她讲解国家的帮扶政策，同时积极为廖段写对接资助。

经过刘秀祥与学校以及社会爱心人士的共同努力，廖段写终于在离开近两年后得以返校读书。

“那时候，我一有空就会和刘老师沟通，很想回学校上学，没有文化只能做苦工，只有好好读书上大学，我才能改变命运。”回想起打工的日子，廖段写泪流满面。

“从2012年到现在，刘老师自己资助或对接资助的学生有1900多人。”王代分说，截至9月10日，刘秀祥已为101名今年考上大学的学生对接了资助，资助金额共计29.84万元。

“我很庆幸自己没有成为社会的包袱，而且有机会实现自己的价值。”刘秀祥说。

# 名校名企“皆过往”，回乡执教自甘“平凡”

“

去年夏天，清华硕士张昆玮在谷歌工作两年后，选择离开北京，回到家乡所在地山西晋中的一所本科院校任教

有人说，为什么一个清华毕业生甘愿选择平凡和普通？甚至有人说他是在浪费自己的才华。但许多人也选择理解，“学历应该是给一个人更多选择的权利，而不是束缚人生的枷锁。”“生活是自己的，个人选择不应该被其他人的言论所束缚。”

本报记者孙亮全

28岁的张昆玮没有想到，一个发到母校论坛上的帖子，让他在未来一段时间都过着“应接不暇”的生活。

来采访的、谈技术合作的、辅导学生的、介绍对象的，微信响个不停，张昆玮平静的生活骤然喧闹起来，他自嘲快成“网红”了。

这让他喜忧参半，他认为过平常生活没什么不好，只想做点实际的事情。

“这并不是一个很大的选择，只不过遵循自己内心，做正确的事而已。”放弃在谷歌的工作，选择回到家乡一所二本院校当教师的清华姚班毕业生张昆玮说起这些很平静。

## 一个“征友帖”引发的纷扰

不久前，张昆玮在母校清华大学的“水木论坛”上发了一个“征友帖”：清华本硕博回到家乡，之前在摩根大通和谷歌待过，做一个很普通的程序员。回到山西老家，进入晋中学院当老师，月薪3000元。不高不帅不富，有点胖。

不过没想到，友没征到，先在网上引起了一些争议。这个帖子被人从“水木论坛”转到了北邮人论坛，随后又被转到了“知乎”。不少人对他的



▲张昆玮。受访者供图

职业选择产生了争议。

有人说，为什么一个清华毕业生甘愿选择平凡和普通？甚至有人说他是在浪费自己的才华。但许多人也选择理解，“学历应该是给一个人更多选择的权利，而不是束缚人生的枷锁。”“生活是自己的，个人选择不应该被其他人的言论所束缚。”

记者在张昆玮位于晋中市榆次区的家里见到了他，这是他从小长大的地方，在一个不新不旧的家属院小区。

张昆玮给人的第一感觉，是个“靠谱青年”，说起话来不急、不吵，静静地、淡淡的，很为别人着想。

“只接受过一次采访，后面的采访全拒绝了。”张昆玮说，这只是他生活中的一个小选择，没想到引起了别人的关注，让他和家人有些措手不及。

他的母亲说，他们是普通百姓，在生活中也是平常人，过平平淡淡的生活就挺好，并不想出名，对别人的议论和评价，希望张昆玮能泰然处之。

去年夏天，张昆玮在谷歌工作两年后，选择离开北京，回到山西。他在晋中学院应聘成为一名青年教师，这是一所位于张昆玮家乡晋中市的本科院校。

“回来时已经是硕士毕业第三年了，山西的高校门槛并不低，有的只招硕士应届生，当时正好符合晋中学院的应聘条件。”张昆玮说。

事实上，那也是晋中学院信息学院最后一次招聘硕士毕业生。

“当时学院只有一个名额，张昆玮比较优秀，就进来了，今年我们也不招硕士了。”晋中学院信息学院院长常文萃说，这也是一个很平常的事情，在校内没有引起什么震动，老师们聊天时也只会说一句“清华的硕士，不错。”

“一切都很平静，这也是我经过思考过的选择。”张昆玮说，这一年过得还挺好，刚到学校的第一年主要是学习，做一些助教、辅导工作。最近的这学期，学院才给他安排了《数据结构》和《软件测试》两门课程。

“备课还是挺辛苦的。”他笑着说。

张昆玮的母亲说，儿子选择回来之前也和他们商量过，家人都支持他回来，“从小他的决定都是他自己做，我们也尊重他，再说家里就这一个孩子，回来没什么不好。”

## “别人的孩子”

张昆玮从小就很自立，上学时一直都是“别人的孩子”，父母没为他操过太多心。“现在回想起

来，一路比较顺当，也很幸运。”张昆玮说。

“从小学习的感觉不错，父母没有管过太多。”张昆玮笑着说，他算是素质教育的受益者，课内的东西少做一些，课外多学一些，反而效果更好。

张昆玮爱读书。“小学时读的课外书多，成绩马马虎虎，但知识面宽，中学时的成绩反而跑到前面去了，但总有人比我考得好，我的成绩并不是数一数二。”

张昆玮也是幸运的。“初中毕业那年正好赶上山西省实验中学在全省招生，就考进去了。”张昆玮说。

“高中拿过山西省数学联赛和物理联赛的一等奖，基本都是自学，父母插不上手，也没报过培训班。”张昆玮说，对于竞赛，父母持中立态度，不反对也没支持，他们觉得走高考的路子更容易一些，后来出了些成绩，父母开始支持。

高中有五种竞赛，张昆玮学了数学和物理，但不会编程，“就试着学学，那个时候竞争不大激烈，刚开始感觉比较容易，后来越学越深，在高二暑假拿到了NOI（全国青少年信息学奥林匹克竞赛）的金牌，早早定下了保送到清华大学计算机系。”张昆玮说。

张昆玮说这得感谢高中时的学习氛围和老师的开明。“基本上高中所有的晚自习都在学习编程，向老师申请下就可以了。”

2009年进入清华大学读书后，张昆玮的大学生活压力也不大，他说竞赛生毕竟提前学过一些专业知识，比高考生相对容易些。

大二时，张昆玮转到了姚班（清华大学计算机科学实验班），“在姚班课堂旁听时被一位老师发现，交流之后，那位老师认为我的思维还可以，被推荐进了姚班，当时姚班还没有独立成系，属于计算机系，转班比较容易。”张昆玮说。

“大学时很少排名，当时我在30人的姚班也排过第十名。”张昆玮笑着说，他提这个成绩只是为了说明他在姚班也不垫底。

随后五年的硕博连读，张昆玮只读了三年半，拿到硕士学位后他选择了工作。“科研在很多时候都是孤独的征途，我不是很适应这种日思夜想的工作方式。”张昆玮说他虽然学有所长，但并不擅长科研。

## “我想做一名好老师”

张昆玮选择去工作。

他的第一份工作是在金融领域知名的摩根大通银行，但只工作了三个月，岗位是编程。随后谷歌的offer姗姗来迟，张昆玮开始去谷歌工作，他的工作内容是“知识图谱的预处理和批量计算”，这是个数据处理工作，即如何更快地提取

信息。

张昆玮如今回忆起来，依然对谷歌的工作环境和氛围称赞有加，但这种“大企业的螺丝钉”让他的成就感很低。“谷歌实在是太大了，每一个项目根本不知道有多少人在做，代码实在是太多了，庞大的数据让人绝望，我只是一个小螺丝钉而已。”

由于签了保密协议，张昆玮对老东家的薪酬和工作并没有多谈。“待遇还可以吧，没什么特别之处。”在谷歌工作两年后选择辞职的张昆玮说，自己并非仅仅因为在北京的生活压力大、收入低而选择回乡，他只是想寻找让他更有成就感的生活。

“教学生就会让我有成就感，每天教会学生一点东西，每天看到他们的进步，真的很开心。”张昆玮说，他喜欢过简单一些，没有很多麻烦事的生活。

回到家乡这一年，张昆玮在学校指点了几个学生的毕业论文，指导过学生的一些竞赛活动，有时在周末也会去培训机构代课，有一些额外的收入。

晋中学院刚毕业不久的一位姓李的学生说，看了张昆玮老师的代码，才明白什么是真厉害，很幸运师弟师妹们可以得到一位好老师的帮助，很多同学都喜欢张昆玮，他的做事风格也对不少学生产生了影响。

“现在的日子不错，学生的求知欲很强，他们很努力。”张昆玮说，来自学生们的反馈让他有了信心。

“人各有志，我在同学中间算是很普通的，他们各有各的选择，做了许多有意义的事，有的本科毕业就参加了工作，或者去创业，现在有很多已经做得很棒。”张昆玮说，他不值一提。

事实上，张昆玮最近无比忙碌。“山西正处于转型期，最近不少当地互联网企业也在联系我谈合作，他们有的技术储备不够，希望我能帮忙完善。山西的信息化滞后，其实孕育着更大的发展机会呢。”张昆玮说。

张昆玮谋划回乡的时候，他上一个在论坛“征友”认识的女朋友选择出国留学。关于婚姻问题这些事，张昆玮说他随缘。

龙应台写给儿子的文章《亲爱的安德烈》中，《给河马刷牙》这样写道：“我也要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。”

事实上，选择回到家乡一所二本高校教书对张昆玮来说，真不算一个很大的抉择。

“想回企业工作，随时都能回去。但我目前确实想做一名好老师，让自己的学生成长起来，这是最重要的事。”他说。